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RRB PO Pre 2022 (21st August) Shift-Wise Previous Year Paper 

Mock 05 
 

Directions (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

व्यनियों की अनिनित संख्या एक पंनि में उत्तर की ओर उन्मुि होकर बैठी है। Q, V के िायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है। V और A 

के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। S, A के बायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है। V और D के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा है। X, D के िायें से 

तीसरे स्थाि पर बैठा है। X और C के बीच केर्ि तीि व्यनि बैठे हैं।  Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केर्ि छह व्यनि 

बैठे हैं। P, X का निकटतम पडोसी है। S, D का निकटतम पडोसी िहीं है। 

 

Q1. यदि S अंनतम बायें छोर पर बैठा है, तो पंनि में दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) 11 
(b) 17 
(c) 13 
(d) 14 
(e) 12 
 

Q2. यदि B, T और S के ठीक बीच में बैठता है, तो A के सन्िर्व में B का स्थाि क्या है? 

(a) बाईं ओर तीसरा 

(b) िाईं ओर तीसरा 

(c) बाईं ओर िसूरा 

(d) िाईं ओर चौथा 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q3. S और X के ठीक बाएं बैठे व्यनि के बीच दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) िौ 

(b) सात 

(c) आठ 

(d) िस 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q4. यदि R, S के बायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है, तो R और D के बीच दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) बारह 

(b) िस 

(c) पंद्रह 

(d) िौ 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q5. निम्ननिनित में से कौि A के िायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है? 

(a) S 
(b) P 
(c) R 
(d) X 
(e) Q 
 

Directions (6-8): इि प्रश्नों में कथिों में नर्नर्न्न तत्र्ों के बीच संबंध िर्ावया गया है। इि कथिों के बाि निष्कर्व दिए गए हैं। 

आपको यह ज्ञात करिा है दक दिए गए कथिों में से कौि सा निष्कर्व अिुसरण करता है या िहीं। 

 
Q6.  

 

(a) केर्ि I सत्य है।  

(b) केर्ि II सत्य है।  

(c) या तो I या II सत्य है 

(d) I और II िोिों सत्य हैं 

(e) ि तो I ि ही II सत्य है 

 
Q7.  

 

(a) केर्ि I सत्य है।  

(b) केर्ि II सत्य है।  

(c) या तो I या II सत्य है 

(d) I और II िोिों सत्य हैं 

(e) ि तो I ि ही II सत्य है 

 
Q8.  
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(a) केर्ि I सत्य है।  

(b) केर्ि II सत्य है।  

(c) या तो I या II सत्य है 

(d) I और II िोिों सत्य हैं 

(e) ि तो I ि ही II सत्य है 

 

Directions (9-11): िीचे प्रत्येक प्रश्न में िो/तीि कथि और उसके बाि िो निष्कर्व I और II दिए गए हैं। आपको दिए गए 

कथिों को सत्य माििा है र्िे ही र् ेसर्वज्ञात तथ्यों से नर्न्न प्रतीत होते हों। सर्ी निष्कर्ों को पढें और दिर तय करें दक दिए गए 

निष्कर्ों में से कौि सा दिए गए कथिों का तार्कवक रूप से अिुसरण करता है, सामान्य रूप से ज्ञात तथ्यों की उपेक्षा करते हुए। 

जर्ाब िो- 

 

Q9. कथि:  

कुछ अर्ाज्य वं्यजि हैं।  

सर्ी वं्यजि कप हैं।  

कोई कप टोपी िहीं है। 

निष्कर्व: I. कुछ वं्यजि के टोपी होिे की संर्ार्िा है। 

II. सर्ी कप के अर्ाज्य होिे की संर्ार्िा है। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है, 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Q10. कथि:  

कुछ अर्ाज्य वं्यजि हैं।  

सर्ी वं्यजि कप हैं।  

कोई कप टोपी िहीं है। 

निष्कर्व: I. कोई टोपी वं्यजि िहीं है। 

II. कुछ अर्ाज्य टोपी िहीं हैं। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है, 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q11. कथि:  

सर्ी संख्या अंक हैं.  

कोई अंक संख्यात्मक िहीं है। 

निष्कर्व:  

I. कुछ संख्या संख्यात्मक िहीं हैं। 

II. कोई संख्या संख्यात्मक िहीं है। 

(a) यदि केर्ि निष्कर्व I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कर्व II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कर्व I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कर्व I और ि ही II अिुसरण करता है, 

(e) यदि निष्कर्व I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Directions (12-16): दिए गए प्रश्नों के उत्तर िेिे के निए निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि करें: 

बारह व्यनि िो समािांतर पंनियों में बैठे हैं नजिमें प्रत्येक पंनि में छह व्यनि इस प्रकार बैठे हैं दक आसन्न व्यनियों के बीच एक 

समाि िरूी है। पहिी पंनि में- A, B, C, D, E और F बैठे हैं और उि सर्ी का मुि िनक्षण की ओर है। िसूरी पंनि में- P, Q, R, S, 

T और V बठेै हैं और उि सर्ी का मुि उत्तर की ओर है। इसनिए, िी गई बैठिे की व्यर्स्था में, एक पंनि में बठेै प्रत्येक सिस्य का 

मुि िसूरी पंनि के िसूरे सिस्य की ओर है। 

D, B के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। या तो D या B पंनि के अंनतम छोर पर बैठा है। र्ह व्यनि नजसका मुि B की ओर है, T 

के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। Q और V के बीच िो व्यनि बैठे हैं। ि तो Q और ि ही V पंनि के अंनतम छोर पर बैठे हैं। Q के 

निकटतम पडोसी का मुि उस व्यनि की ओर है जो A के बायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है।  R, P के बायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। 

C और E एक िसूरे के निकटतम पडोसी हैं। E का मुि S के निकटतम पडोसी की ओर िहीं है।  

 

Q12. निम्ननिनित में से कौि सा व्यनि C के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है? 

(a) B 
(b) D 
(c) F 
(d) A 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q13. V और S के मध्य दकतिे व्यनि बैठे हैं? 

(a) एक 

(b) तीि 

(c) िो 

(d) तीि से अनधक 

(e) कोई िहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q14. A और E के बीच बैठे व्यनियों की संख्या, _____ और _____ के बीच बठेै व्यनियों की संख्या के समाि है। 

(a) Q, T 
(b) R, V 
(c) D, C 
(d) P, S 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q15. निम्ननिनित में से कौि P के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है? 

(a) V 
(b) S 
(c) Q 
(d) T 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q16. निम्ननिनित में से कौि V के सम्मुि बैठा है? 

(a) E 
(b) C 
(c) D 
(d) F 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (17-19): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें 

बबंि ुD, बबंि ुA के पनिम की ओर 14 मीटर पर है। बबंि ुB, बबंि ुD के िनक्षण की ओर 4 मीटर पर है। बबंि ुF, बबंि ुD के िनक्षण की 

ओर 9 मीटर पर है। बबंि ुE, बबंि ुB के पूर्व की ओर 7 मीटर पर है। बबंि ुC बबंि ुE के उत्तर की ओर 4 मीटर पर है। बबंि ुG, बबंि ुA 

के िनक्षण की ओर 4 मीटर पर है। 

 

Q17. निम्ननिनित में से कौि से बबंि ुएक सीधी रेिा में हैं? 

(a) D, E, A     
(b) E, G, C 
(c) D, B, G     
(d) E, G, B 
(e) F, B, C 
 

Q18. बबंि ुC के संबंध में बबंि ुA दकस दिर्ा में है? 

(a) पूर्व 

(b) पनिम 

(c) उत्तर 

(d) िनक्षण 

(e) निधावररत िहीं दकया जा सकता है 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q19. यदि एक व्यनि बबंि ुF से 5 मीटर उत्तर की ओर चिता है और िायें मुडता है, तो निम्ननिनित बबिंओुं में से दकस बबंि ुमें 

र्ह पहिे पहंुचेगा? 

(a) बबंि ुG     

(b) बबंि ुD 

(c) बबंि ुE     

(d) बबंि ुA 

(e) बबंि ुC 

 

Q20. यदि र्ब्ि 'MULTINATIONAL' के प्रत्येक अक्षर को र्णाविुक्रम में बाएँ से िाएँ व्यर्नस्थत दकया जाए तो दकतिे अक्षरों 

का स्थाि अपररर्र्तवत रहेगा? 

(a) एक 

(b) तीि 

(c) िो 

(d) चार 

(e) कोई िहीं 

 

Q21. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके से समाि हैं इसनिए एक समूह बिाते हैं, निम्ननिनित में से कौि सा उस 

समूह से संबंनधत िहीं है? 

(a) LMR 
(b) DEJ 
(c) TUZ 
(d) KLP 
(e) FGL 
 

Directions (22-26): दिए गए प्रश्नों के उत्तर िेिे के निए निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें 

बारह व्यनि समाि र्र्व के छह अिग-अिग महीिों अथावत जिर्री, िरर्री, अपै्रि, मई, अक्टूबर और िर्ंबर की 16 और 27 

तारीि को एक परीक्षा के निए उपनस्थत होते हैं। 

R की परीक्षा नर्र्म नतनथ पर है। R और F के बीच छह व्यनि परीक्षा िेते हैं। H और F के बीच तीि व्यनि परीक्षा िेते हैं। R 

िरर्री में अपिी परीक्षा िहीं िेता है। M के बाि कोई र्ी परीक्षा िहीं िेता है 

S और N समाि महीिे में परीक्षा िेते है िेदकि उस महीिे में िहीं नजसमें 30 दिि होते हैं। S और R की अिग-अिग नतनथयों पर 

परीक्षा है। N, H के बाि परीक्षा िहीं िेता है। G, W के तुरंत बाि और उस  

महीिे में परीक्षा िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। G और P के मध्य केर्ि चार व्यनि परीक्षा िेते हैं तथा P की परीक्षा R के बाि है। 

T की परीक्षा V से पहिे है और िोिों एक ही नतनथ पर परीक्षा िेते हैं। U और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा है। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q22. V के बाि दकतिे व्यनियों की परीक्षा है? 

(a) तीि 

(b) चार 

(c) िो 

(d) चार से अनधक 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q23. निम्ननिनित में से दकस जोड ेकी िरर्री में परीक्षा है? 

(a) W, M 
(b) P, M 
(c) H, V 
(d) W, G 
(e) F, T  
 

Q24. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके से समाि हैं इसनिए एक समूह बिाते हैं, निम्ननिनित में से कौि उस समूह 

से संबंनधत िहीं है? 

(a) F 
(b) W 
(c) U 
(d) S 
(e) T 
 

Q25. निम्ननिनित में से कौि सा व्यनि N के ठीक पहिे परीक्षा िेता है? 

(a) P 
(b) U 
(c) V 
(d) S 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q26. निम्ननिनित में से दकसकी परीक्षा 27 मई को है? 

(a) V 
(b) U 
(c) W 
(d) T 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (27-29): दिए गए प्रश्नों के उत्तर िेिे के निए निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें 

एक पररर्ार में सात सिस्य P, R, M, K, T, O और S हैं, नजिमें से केर्ि िो नर्र्ानहत जोडे हैं। M, R का पोता है और उसका 

सहोिर है। K, S की पुत्री है जो P की बहू है। R के केर्ि िो बचे्च हैं। P, O की माँ है। T पररर्ार की एक मनहिा सिस्य है। 
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Q27. निम्ननिनित में से कौि R की बहू है? 

(a) T 

(b) S 

(c) K 

(d) निधावररत िहीं दकया जा सकता है 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q28. K, O से कैसे संबंनधत है? 

(a) र्तीजी 

(b) बहि 

(c) बेटी 

(d) चाची 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q29. यदि T, N से नर्र्ानहत है, तो N, P से दकस प्रकार संबंनधत है? 

(a) र्तीजा 

(b) बेटा 

(c) िामाि 

(d) ससुर 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (30-34): दिए गए प्रश्नों के उत्तर िेिे के निए निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि करें: 

आठ व्यनि एक आठ मंनजिा इमारत के नर्नर्न्न मंनजिों पर रहते हैं। रू्ति की संख्या 1 है और सबसे ऊपर की मंनजि की संख्या 

8 है। A और C के बीच चार व्यनि रहते हैं तथा C एक सम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। H एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि 

पर रहता है। A और B के बीच िो व्यनि रहते हैं। E और D के बीच तीि व्यनि रहते हैं तथा  D, B की मंनजि के ऊपर एक नर्र्म 

संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। F और G के मध्य चार से अनधक व्यनि रहते हैं तथा G, F की मंनजि के ऊपर रहता है। 

 

Q30. निम्ननिनित में से कौि सा व्यनि 5र्ीं मंनजि पर रहता है? 

(a) F 

(b) D 

(c) B 

(d) H 

(e) इिमें से कोई िहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q31. C की मंनजि के िीचे दकतिे व्यनि रहते हैं? 

(a) तीि 

(b) तीि से अनधक 

(c) िो 

(d) एक  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q32. निम्ननिनित में से दकस मंनजि पर F रहता है? 

(a) 6र्ीं मंनजि 

(b) 7र्ीं मंनजि 

(c) िसूरी मंनजि 

(d) चौथी मंनजि 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q33. D और H के बीच रहिे र्ािे व्यनियों की संख्या, _____ और _____ के बीच रहिे र्ािे व्यनियों की संख्या के समाि है। 

(a) E, A 
(b) H, A 
(c) D, C 
(d) B, G 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q34. निम्ननिनित में से कौि सा कथि G के बारे में सत्य है? 

(a) H, G की मंनजि के ठीक िीचे रहता है।  

(b) चार से अनधक व्यनि G की मंनजि के िीचे िहीं रहते हैं।  

(c) केर्ि िो व्यनि G और B के बीच रहते हैं।  

(d) G  नर्र्म संख्या र्ािी मनंजि पर रहता है।  

(e) कोई र्ी सत्य िहीं है 

 

Directions (35-39): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें।  

आठ छात्र E, F, G, H, J, K, L और M तीि अिग-अिग नर्श्वनर्द्याियों अथावत बीएचयू, जेएियू और डीयू में पढ रहे हैं। कम से 

कम िो िेदकि तीि से अनधक छात्र एक ही नर्श्वनर्द्यािय में िहीं पढ रहे हैं। उिमें से प्रत्येक अिग-अिग नडग्री अथावत एमएससी, 

एमए और एमकॉम कर रहे हैं।  कम से कम िो िेदकि तीि से अनधक छात्र एक ही नडग्री िहीं कर रहे हैं। 

L एमएससी कर रहा है। H, एमए कर रहा है और केर्ि J के साथ जेएियू में पढ रहा है। E और F, डीयू में िहीं पढ रहे हैं और 

समाि नडग्री कर रहे हैं िेदकि एमए िहीं कर रहे हैं। G, एमएससी कर रहा है और M के साथ डीयू में पढ रहा है जो एमए कर रहा 

है। L और G एक ही नर्श्वनर्द्यािय में िहीं पढ रहे हैं। K, एमकॉम  िहीं कर रहा है। J, एमएससी कर रहा है। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q35.  निम्ननिनित में से कौि सा संयोजि सही है? 

(a) E – एमएससी  

(b) F – एमकॉम  

(c) K – एमएससी  

(d) F – एमएससी  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q36. निम्ननिनित में से कौि सा व्यनि एमए कर रहा है? 

(a) M, K 
(b) H, K 

(c) िोिों (a) और (b) 

(d) E, M 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q37. निम्ननिनित में से कौि-सा छात्र बीएचयू में पढ रहा है? 

(a) E, K 
(b) F, K 
(c) K, L 
(d) E, F 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q38. निम्ननिनित में से दकस नर्श्वनर्द्यािय में K पढ रहा है? 

(a) बीएचयू 

(b) जेएियू 

(c) डीयू 

(d) निधावररत िहीं दकया जा सकता है 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q39. निम्ननिनित पांच में से चार एक निनित तरीके से एक समूह से संबंनधत हैं, इिमें से कौि सा समूह  

उस समूह से संबंनधत िहीं है? 

(a) E - बीएचयू - एमएससी 

(b) L - बीएचयू - एमएससी 

(c) F - जेएियू - एमकॉम 

(d) K - डीयू - एमएससी 

(e) E - जेएियू - एमकॉम 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q40. A, B, C, D और E में से प्रत्येक का र्जि अिग-अिग है। D का र्जि केर्ि तीि व्यनियों से अनधक है। B का र्जि E से 

अनधक और C से कम है। C, D से हल्का िहीं है। A, B से अनधक र्जि का है। इिमें से तीसरा सबसे र्ारी कौि है? 

(a) B 
(b) D 
(c) E 
(d) A 
(e) C 
 

Directions (41-45): िीचे िी गई तानिका तीि अिग-अिग स्टोर P, Q और R पर उपिब्ध ऐंड्रॉयड मोबाइि और 

आईओएस मोबाइि की कुि सखं्या दििाती है और तानिका कुि उपिब्ध मोबाइिों में से इि स्टोरों द्वारा बचे ेगए कुि 

मोबाइि(ऐंड्रॉयड मोबाइि + आईओएस मोबाइि) का प्रनतर्त िर्ावती ह।ै जािकारी को ध्याि से पढें और प्रश्नों के उत्तर िें। 

 
 

Q41. स्टोर P और स्टोर Q द्वारा बचे ेगए 'एंड्रॉइड मोबाइि' की सखं्या क्रमर्ः 30% और 40% ह।ै स्टोर P और Q द्वारा 

नमिाकर बचेे गए कुि 'आईओएस मोबाइि' ज्ञात कीनजए? 

(a) 180 
(b) 140  
(c) 160 
(d) 200 
(e) 240 
 

Q42. स्टोर Q और स्टोर R द्वारा नमिाकर बचेे गए मोबाइिों की औसत सखं्या, स्टोर P द्वारा ि बचेे गए कुि मोबाइिों की 

सखं्या से दकतिी अनधक या कम है? 

(a) 175 
(b) 195 
(c) 165 
(d) 145 
(e) 225 
 

Q43. यदि स्टोर R और Q द्वारा बचेे गए कुि 'एंड्रॉइड मोबाइि' का कुि 'आईओएस मोबाइि' से अिुपात क्रमर्ः 5: 4 और 3: 

2 है, तो स्टोर R और Q द्वारा नमिाकर बचेे गए 'एंड्रॉइड मोबाइि' की कुि सखं्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 450 
(b) 420 
(c) 350 
(d) 390 
(e) 320 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q44. स्टोर P के कुि नबिा नबके मोबाइि स्टोर Q और R के कुि नबिा नबके मोबाइि का दकतिा प्रनतर्त (अिमुानित) है? 

(a) 65% 

(b) 60% 

(c) 40% 

(d) 55% 

(e) 45% 

 

Q45. तीिों िकुािों P, Q और R द्वारा नमिाकर बचेे गए मोबाइिों की कुि सखं्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 720 

(b) 780 

(c) 810 

(d) 840 

(e) 880 

 

Q46. एक आिमी के पास 250 िीटर िधू ह ैऔर हर बार र्ह 25 िीटर िधू निकािता ह ैऔर इसे समाि मात्रा में पािी स ेबिि 

िेता ह।ै यदि र्ह इस प्रदक्रया को तीि बार िोहराता है तो अनंतम घोि में िधू की मात्रा (िीटर में) ज्ञात करें। 

(a) 162.225  

(b) 182.25  

(c) 142.25 

(d) 122.25  

(e) 102.25 

 

Q47. िो गोिों के आयति का अिपुात 27 : 64 है और बडे गोि ेकी नत्रज्या 14 समेी ह।ै यदि छोटे गोि ेकी नत्रज्या एक र्गव की 

र्ुजा से 7.5 समेी कम है, तो उस र्गव का क्षते्रिि ज्ञात कीनजए (र्गव समेी में)? 

(a) 225 

(b) 484 

(c) 625 

(d) 324  

(e) 361 

 

Q48. आिर्व, आयरु् स ेिो र्र्व बडा ह ैऔर आिर्व और समीर की र्तवमाि आय ुका अिुपात 13 : 15 और ह।ै यदि तीि र्र्व बाि 

आयरु् और समीर की आय ुका अिपुात 9:11 ह,ै तो पाचं र्र्व बाि आिर्व की आय ुऔर समीर की र्तवमाि आय ु(र्र्व में) के बीच 

का अतंर ज्ञात कीनजए? 

(a) 1  

(b) 2 

(c) 3 

(d) 4  

(e) 5 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q49. 52 पत्तों की एक गड्डी में से िो पत्त ेयािनृछछक रूप स ेनिकािे जाते हैं। दिर, यदि प्रनतस्थापि की अिमुनत िहीं ह,ै तो कम 

से कम एक 1 िाि राजा और 1 कािा राजा प्राप्त करिे की प्रानयकता ज्ञात कीनजए। 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q50. एक िकुाििार प्रत्यके चार र्स्तओुं की िरीि पर एक र्स्तु मफु्त िेता है और 10% की छूट र्ी िेता ह।ै यदि र्ह 8% िार् 

अर्जवत करिा चाहता ह,ै तो ज्ञात करें दक बाजार मलू्य प्रत्यके र्स्तु के िागत मलू्य का दकतिा प्रनतर्त ह।ै 

(a) 150% 

(b) 50% 

(c) 100% 

(d) 75% 

(e) 20% 

 

Q51. एक िार् की ऊध्र्वप्रर्ाह गनत उस िार् की अिपु्रर्ाह गनत की 62 ½ %  है और िार् 65 दकमी की िरूी तय करि ेमें र्ातं 

जि की तिुिा में ऊध्र्वप्रर्ाह में 1.5 घटंे अनधक ितेी ह।ै धारा की गनत ज्ञात कीनजये? 

(a) 6 दकमी/घंटा  

(b) 3 दकमी/घंटा  

(c) 5 दकमी/घंटा 

(d) 4 दकमी/घंटा 

(e) 3.5 दकमी/घंटा  

 

Q52. हमेतं क्रमर्ः 5% और x% की िर से क्रमर्ः 4: 5 के अिपुात में 1800 रुपये निर्रे् करता ह।ै 2 र्र्व के अतं में, उसे SI के 

रूप में कुि 160 रुपये नमिेंग।े x का माि ज्ञात कीनजए 

(a) 4% 

(b) 6% 

(c) 8% 

(d) 4.5% 

(e) 3% 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q53. 1.6 दकमी िबंी एक ट्रेि एक िरं्े को 3 नमिट में पार करती ह।ै 50 दकमी/घटंा की गनत से नर्परीत दिर्ा स ेआ रही एक 

अन्य ट्रेि  नमिट में पहिी ट्रेि को पार कर सकती ह।ै उस ट्रेि की िबंाई ज्ञात कीनजए नजसकी गनत 50 दकमी/घंटा ह।ै 

(a) 1.4 दकमी  

(b) 1.2 दकमी  

(c) 1.8 दकमी  

(d) 3 दकमी  

(e) 2 दकमी  

 

Q54. मिोज की मानसक आय 5000 रुपये ह।ै उसकी आय में 10% की र्नृि के कारण उसका व्यय 18% बढ जाता है और बचत 

2% कम हो जाती ह।ै उसका प्रारंनर्क व्यय (रुपये में) 

ज्ञात कीनजए। 

(a) 3480 
(b) 3040 
(c) 3000 
(d) 3140 
(e) 3080 
 

Q55.एक कक्षा में सात छात्रों का औसत र्जि 26.5 दकिोग्राम ह।ै जब एक िया छात्र उिके साथ जुडता है, तो औसत र्जि 2.5 

दकिोग्राम बढ जाता ह।ै िए छात्र का र्जि ज्ञात करें?(दकिो में) 

(a) 46.5 
(b) 43.5 
(c) 48.5 
(d) 39.5 
(e) 41.5 
 

Directions (56-61): निम्ननिनित प्रश्नों में प्रश्न नचह्ि (?) का अिमुानित माि ज्ञात कीनजए? 

 

Q56.  
(a) 30 
(b) 60 
(c) 50 
(d) 40 
(e) 70 
 

Q57.  
(a) 30 
(b) 25 
(c) 28 
(d) 22 
(e) 19 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q58.  

(a) 27 

(b) 22 

(c) 24 

(d) 23 

(e) 25 

 

Q59.  

(a) 15 

(b) 9 

(c) 18 

(d) 21 

(e) 12 

 

Q60.     

(a) 25 

(b) 36 

(c) 49 

(d) 16 

(e) 9 

 

Q61.  

(a) 14 

(b) 19 

(c) 1 

(d) 8 

(e) 4 

 

Q62.र्ीर, आयरु् और नर्र्म एक व्यर्साय में प्रर्रे् करते हैं और क्रमर्ः a : 12 : 15 के अिपुात में निर्रे् करते हैं। यदि र्ीर, 

आयरु् और नर्र्म द्वारा निर्रे् की गई समयार्नध क्रमर्ः 12: 10: b के अिुपात में है और र्ीर, आयरु् और नर्र्म का िार् 

नहस्सा समाि है, तो 'a-b' ज्ञात करें? 

(a) 4 
(b) 3 
(c) 5 
(d) 2 

(e) इिमें से कोई िहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q63. दकसी सखं्या को x से बििि ेपर चार सखं्याओं के औसत में 1 की र्नृि होती है और जब अन्य सखं्या को x स ेप्रनतस्थानपत 

दकया जाता है तो उस चार सखं्याओं के औसत में 1 की कमी हो जाती ह।ै िोिों सखं्याओं का अतंर क्या ह?ै  

(a) 6 

(b) 8 

(c) 16 

(d) 4 

(e) निधावररत िहीं दकया जा सकता 

 

Q64. तीि सखं्याएँ हैं और पहिी से िसूरी सखं्या का अिपुात 9:10 है, जबदक पहिी से तीसरी सखं्या का अिपुात 3:4 ह।ै यदि 

सर्ी तीि सखं्याओं का औसत 62 है, तो िसूरी और तीसरी सखं्या का अतंर ज्ञात कीनजय?े 

(a) 8 

(b) 10 

(c) 12 

(d) 14 

(e) 16 

 

Q65.400 छात्रों िे अनिि र्ारतीय मॉक टेस्ट दिया, 60% िडकों और 80% िडदकयों ि ेइस मॉक टेस्ट में कट ऑि पास 

दकया। यदि इस मॉक टेस्ट का कट ऑि पास करिे र्ािे कुि छात्रों का प्रनतर्त 65% है, तो ज्ञात करें दक इस मॉक टेस्ट में दकतिी 

िडदकयां उपनस्थत हुईं? 

(a) 100 

(b) 120 

(c) 150 

(d) 300 

(e) 125 

 

Directions (66-70): िी गई जािकारी को ध्यािपरू्वक पढें और निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िें। 

आयुर् की िो बेरटयां (से्नहा और िेहा) और िो बेट े(नर्र्ेक और नर्कास) हैं। आयुर् की र्तवमाि आय ुिोिों पुत्रों की र्तवमाि आयु 

के योग के बराबर है और िोिों पुनत्रयों की र्तवमाि आय ुके योग का 125% है। नर्कास, से्नहा से 20 र्र्व बडा था जो उस समय 

अपिी बहि से 16 र्र्व छोटी थी। 10 र्र्व पहिे, उस समय आयुर् और नर्र्ेक की आय ुका अिुपात 3:1 था। 

 

Q66. चार र्र्व बाि िहेा की आय ुका िस र्र्व बाि नर्र्के की आयु से अिपुात ज्ञात कीनजए? 

(a) 2 : 1 

(b) 1 : 2 

(c) 1 : 1 

(d) 3 : 2 

(e) 2 : 3 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q67. सर्ी पाचं सिस्यों की र्तवमाि आयु का औसत ज्ञात कीनजय?े 

(a) 39.6 र्र्व  

(b) 39.4 र्र्व  

(c) 38.8 र्र्व  

(d) 38.4 र्र्व  

(e) 39.2 र्र्व  

 

Q68. नर्र्के और नर्कास की एकसाथ र्तवमाि आयु के योग और स्नहेा और िेहा की एकसाथ र्तवमाि आयु के बीच का अतंर ज्ञात 

कीनजए? 

(a) 14 र्र्व  

(b) 21 र्र्व  

(c) 18 र्र्व  

(d) 20 र्र्व  

(e) 12 र्र्व  

 

Q69. सबसे बडे बच्चे और सबसे छोटे बच्चे की उम्र के बीच का अतंर िहेा की र्तवमाि उम्र का दकतिा प्रनतर्त है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q70. यदि चार र्र्व पहिे आयरु् की पत्नी की आय ुका चार र्र्व पहि ेउसके सबस ेबडे बच्च ेकी आय ुस ेअिपुात 5: 3 था, तो 15 

र्र्व बाि आयरु् और उसकी पत्नी की आयु के बीच का अतंर ज्ञात कीनजए? 

(a) 4 र्र्व  

(b) 10 र्र्व  

(c) 5 र्र्व  

(d) 6 र्र्व  

(e) 8 र्र्व  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (71-75):- िीचे दिया गया रेिा आििे पाचं र्हरों  A,B,C,D और E में परुुर्ों और मनहिाओं की सखं्या को 

िर्ावता ह।ै ग्राि को पढें और दिए गए प्रश्नों का उत्तर ज्ञात कीनजए। 

 
 

Q71. पाचं र्हरों में से दकस र्हर की आबािी सबसे कम ह?ै 

(a) E 

(b) D 

(c) C 

(d) B 

(e) A 

 

Q72. यदि र्हर A और B में परुुर्ों की सखं्या में क्रमर्ः 10% और 20% की 

र्नृि होती है, तो A और B की कुि जिसखं्या में दकतिा अतंर होगा? 

(a) 1 िाि  

(b) 1.1 िाि  

(c) 1.2 िाि  

(d) 1.3 िाि  

(e) 1.4 िाि  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q73. B, C, D में परुुर्ों की औसत सखं्या का C, D, E में मनहिाओं की औसत सखं्या स ेअिपुात ज्ञात कीनजये? 

(a) 15 : 23 
(b) 15 : 22 
(c) 22 : 15 
(d) 23 : 15 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q74. कुि जिसंख्या में मनहिाओं का % (अिुमानित) दकतिा है? 

(a) 35% 
(b) 43%  
(c) 50% 
(d) 30% 
(e) 55% 
 

Q75. यदि D और B की जिसखं्या क्रमर्ः 10% और 15% बढ जाती ह,ै तो D में परुुर्ों की सखं्या का B में मनहिाओं की सखं्या 

से अिुपात क्या होगा? 

(a) 7 : 13 
(b) 2 : 1 
(c) 1 : 2 

(d) निधावररत िहीं दकया जा सकता  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (76-80): इिमें से प्रत्यके प्रश्न में, िो समीकरण (I) और (II) दिए गए हैं। समीकरणों को हि कीनजए और सही 

नर्कल्प का चयि कीनजए: 

 
Q76.  

 
(a) x > y 
(b) x ≥ y 
(c) x < y 
(d) x ≤ y 

(e) x = y या संबंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता। 

 
Q77.  

 
(a) x ≤ y 
(b) x ≥ y 
(c) x < y 
(d) x > y 

(e) x = y या संबंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q78.   

 
(a) x > y 
(b) x ≥ y 
(c) x < y 
(d) x ≤ y 

(e) x = y या संबंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता। 

 
Q79.  

 

(a) x = y या संबंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता। 

(b) x ≥ y 
(c) x < y 
(d) x ≤ y 
(e) x > y 
 
Q80.  

 

(a) x = y या संबंध स्थानपत िहीं दकया जा सकता। 

(b) x ≥ y 
(c) x < y 
(d) x ≤ y 
(e) x > y 
 
  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Solutions 
 

S1. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कथिों से, Q, V के िायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है। V और A के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। S, A के बायें से पांचर्ें 

स्थाि पर बैठा है। हमें 2 संर्ानर्त नस्थनतया ँनमिती हैं - नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

V और D के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। S, D का निकटतम पडोसी िहीं है। इसनिए, 

इस र्तव से नस्थनत -2 अमान्य हो जाती  है। 

 

X और C के मध्य केर्ि तीि व्यनि बैठे हैं। Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केर्ि छह व्यनि बैठे हैं। P, X का निकटतम 

पडोसी है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S2. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथिों से, Q, V के िायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है। V और A के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। S, A के बायें से पांचर्ें 

स्थाि पर बैठा है। हमें 2 संर्ानर्त नस्थनतया ँनमिती हैं - नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

V और D के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। S, D का निकटतम पडोसी िहीं है। इसनिए, 

इस र्तव से नस्थनत -2 अमान्य हो जाती  है। 

 

X और C के मध्य केर्ि तीि व्यनि बैठे हैं। Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केर्ि छह व्यनि बैठे हैं। P, X का निकटतम 

पडोसी है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था है- 
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S3. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कथिों से, Q, V के िायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है। V और A के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। S, A के बायें से पांचर्ें 

स्थाि पर बैठा है। हमें 2 संर्ानर्त नस्थनतया ँनमिती हैं - नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

V और D के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। S, D का निकटतम पडोसी िहीं है। इसनिए, 

इस र्तव से नस्थनत -2 अमान्य हो जाती  है। 

 

X और C के मध्य केर्ि तीि व्यनि बैठे हैं। Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केर्ि छह व्यनि बैठे हैं। P, X का निकटतम 

पडोसी है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S4. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथिों से, Q, V के िायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है। V और A के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। S, A के बायें से पांचर्ें 

स्थाि पर बैठा है। हमें 2 संर्ानर्त नस्थनतया ँनमिती हैं - नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

V और D के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। S, D का निकटतम पडोसी िहीं है। इसनिए, 

इस र्तव से नस्थनत -2 अमान्य हो जाती  है। 

 

X और C के मध्य केर्ि तीि व्यनि बैठे हैं। Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केर्ि छह व्यनि बैठे हैं। P, X का निकटतम 

पडोसी है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था है- 
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S5. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथिों से, Q, V के िायें से पांचर्ें स्थाि पर बैठा है। V और A के बीच तीि व्यनि बैठे हैं। S, A के बायें से पांचर्ें 

स्थाि पर बैठा है। हमें 2 संर्ानर्त नस्थनतया ँनमिती हैं - नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

V और D के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। S, D का निकटतम पडोसी िहीं है। इसनिए, 

इस र्तव से नस्थनत -2 अमान्य हो जाती  है। 

 

X और C के मध्य केर्ि तीि व्यनि बैठे हैं। Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केर्ि छह व्यनि बैठे हैं। P, X का निकटतम 

पडोसी है। इसनिए, अंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S6. Ans.(c) 

Sol. I. E > A (असत्य )       II. A ≥ F (असत्य) 

 

S7. Ans. (d) 

Sol. I. B < Y (सत्य )        II. Y > A (सत्य) 

 

S8. Ans.(c) 

Sol. I. T > Z (असत्य)        II. Z = T (असत्य) 

 

S9. Ans.(b) 

Sol. 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

24  

 

 

S10. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S11. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S12. Ans.(c) 

Sol. D, B के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। या तो D या B पंनि के अंनतम छोर पर बठैा है। यहाँ िो संर्ार्िाएं हैं। र्ह व्यनि 

नजसका मुि B की ओर है र्ह T के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। 

 

Q और V के बीच िो व्यनि बैठे हैं। ि तो Q और ि ही V पंनि के अंनतम छोर पर बैठे हैं। इि र्तों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती 

है। Q का निकटतम पडोसी उस व्यनि की ओर उन्मुि है जो A के बायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। R, P के बायें से िसूरे स्थाि पर 

बैठा है।  C और E एक िसूरे के निकटतम पडोसी हैं। E, S के निकटतम पडोसी की ओर उन्मुि िहीं है। अंनतम व्यर्स्था है- 
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S13. Ans.(b) 

Sol. D, B के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। या तो D या B पंनि के अंनतम छोर पर बठैा है। यहाँ िो संर्ार्िाएं हैं। र्ह व्यनि 

नजसका मुि B की ओर है र्ह T के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। 

 

Q और V के बीच िो व्यनि बैठे हैं। ि तो Q और ि ही V पंनि के अंनतम छोर पर बैठे हैं। इि र्तों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती 

है। Q का निकटतम पडोसी उस व्यनि की ओर उन्मुि है जो A के बायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। R, P के बायें से िसूरे स्थाि पर 

बैठा है।  C और E एक िसूरे के निकटतम पडोसी हैं। E, S के निकटतम पडोसी की ओर उन्मुि िहीं है। अंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S14. Ans.(d) 

Sol. D, B के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। या तो D या B पंनि के अंनतम छोर पर बठैा है। यहाँ िो संर्ार्िाएं हैं। र्ह व्यनि 

नजसका मुि B की ओर है र्ह T के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। 

 

Q और V के बीच िो व्यनि बैठे हैं। ि तो Q और ि ही V पंनि के अंनतम छोर पर बैठे हैं। इि र्तों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती 

है। Q का निकटतम पडोसी उस व्यनि की ओर उन्मुि है जो A के बायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। R, P के बायें से िसूरे स्थाि पर 

बैठा है।  C और E एक िसूरे के निकटतम पडोसी हैं। E, S के निकटतम पडोसी की ओर उन्मुि िहीं है। अंनतम व्यर्स्था है- 
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S15. Ans.(c) 

Sol. D, B के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। या तो D या B पंनि के अंनतम छोर पर बठैा है। यहाँ िो संर्ार्िाएं हैं। र्ह व्यनि 

नजसका मुि B की ओर है र्ह T के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। 

 

Q और V के बीच िो व्यनि बैठे हैं। ि तो Q और ि ही V पंनि के अंनतम छोर पर बैठे हैं। इि र्तों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती 

है। Q का निकटतम पडोसी उस व्यनि की ओर उन्मुि है जो A के बायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। R, P के बायें से िसूरे स्थाि पर 

बैठा है।  C और E एक िसूरे के निकटतम पडोसी हैं। E, S के निकटतम पडोसी की ओर उन्मुि िहीं है। अंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S16. Ans.(d) 

Sol. D, B के िायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। या तो D या B पंनि के अंनतम छोर पर बठैा है। यहाँ िो संर्ार्िाएं हैं। र्ह व्यनि 

नजसका मुि B की ओर है र्ह T के िायें से िसूरे स्थाि पर बैठा है। 

 

Q और V के बीच िो व्यनि बैठे हैं। ि तो Q और ि ही V पंनि के अंनतम छोर पर बैठे हैं। इि र्तों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती 

है। Q का निकटतम पडोसी उस व्यनि की ओर उन्मुि है जो A के बायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है। R, P के बायें से िसूरे स्थाि पर 

बैठा है।  C और E एक िसूरे के निकटतम पडोसी हैं। E, S के निकटतम पडोसी की ओर उन्मुि िहीं है। अंनतम व्यर्स्था है- 
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S17. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S18. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S19. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S20. Ans.(a) 

Sol.  
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S21. Ans.(d) 

 

S22. Ans.(b) 

Sol. R की परीक्षा नर्र्म नतनथ पर है। R और F के बीच छह व्यनि परीक्षा िेते हैं। R अपिी परीक्षा िरर्री में िहीं िेता है। तीि 

व्यनि H और F के बीच परीक्षा िेते हैं। M के बाि कोई र्ी परीक्षा िहीं िेता है। यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। 

 

S और N की परीक्षा समाि महीिे में है िेदकि उस महीिे में िहीं नजसमें 30 दिि हैं। S और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा 

है। N, H के बाि परीक्षा िहीं िेता है। G, W के ठीक बाि और उस महीिे में परीक्षा िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। G और P के 

मध्य केर्ि चार व्यनि परीक्षा िेते हैं, नजसकी परीक्षा R के बाि है। इस र्तव से नस्थनत-2 अमान्य हो जाएगी। T की परीक्षा V से 

पहिे है और िोिों एक ही तारीि को परीक्षा िेते हैं। U और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा है। इस र्तव से नस्थनत -1 

समाप्त हो जाएगा और अंनतम व्यर्स्था होगी:  

 
 

S23. Ans.(e) 

Sol. R की परीक्षा नर्र्म नतनथ पर है। R और F के बीच छह व्यनि परीक्षा िेते हैं। R अपिी परीक्षा िरर्री में िहीं िेता है। तीि 

व्यनि H और F के बीच परीक्षा िेते हैं। M के बाि कोई र्ी परीक्षा िहीं िेता है। यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। 
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S और N की परीक्षा समाि महीिे में है िेदकि उस महीिे में िहीं नजसमें 30 दिि हैं। S और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा 

है। N, H के बाि परीक्षा िहीं िेता है। G, W के ठीक बाि और उस महीिे में परीक्षा िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। G और P के 

मध्य केर्ि चार व्यनि परीक्षा िेते हैं, नजसकी परीक्षा R के बाि है। इस र्तव से नस्थनत-2 अमान्य हो जाएगी। T की परीक्षा V से 

पहिे है और िोिों एक ही तारीि को परीक्षा िेते हैं। U और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा है। इस र्तव से नस्थनत -1 

समाप्त हो जाएगा और अंनतम व्यर्स्था होगी:  

 
 

S24. Ans.(e) 

Sol. R की परीक्षा नर्र्म नतनथ पर है। R और F के बीच छह व्यनि परीक्षा िेते हैं। R अपिी परीक्षा िरर्री में िहीं िेता है। तीि 

व्यनि H और F के बीच परीक्षा िेते हैं। M के बाि कोई र्ी परीक्षा िहीं िेता है। यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। 

 

S और N की परीक्षा समाि महीिे में है िेदकि उस महीिे में िहीं नजसमें 30 दिि हैं। S और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा 

है। N, H के बाि परीक्षा िहीं िेता है। G, W के ठीक बाि और उस महीिे में परीक्षा िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। G और P के 

मध्य केर्ि चार व्यनि परीक्षा िेते हैं, नजसकी परीक्षा R के बाि है। इस र्तव से नस्थनत-2 अमान्य हो जाएगी। T की परीक्षा V से 

पहिे है और िोिों एक ही तारीि को परीक्षा िेते हैं। U और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा है। इस र्तव से नस्थनत -1 

समाप्त हो जाएगा और अंनतम व्यर्स्था होगी:  
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S25. Ans.(d) 

Sol. R की परीक्षा नर्र्म नतनथ पर है। R और F के बीच छह व्यनि परीक्षा िेते हैं। R अपिी परीक्षा िरर्री में िहीं िेता है। तीि 

व्यनि H और F के बीच परीक्षा िेते हैं। M के बाि कोई र्ी परीक्षा िहीं िेता है। यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। 

 

S और N की परीक्षा समाि महीिे में है िेदकि उस महीिे में िहीं नजसमें 30 दिि हैं। S और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा 

है। N, H के बाि परीक्षा िहीं िेता है। G, W के ठीक बाि और उस महीिे में परीक्षा िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। G और P के 

मध्य केर्ि चार व्यनि परीक्षा िेते हैं, नजसकी परीक्षा R के बाि है। इस र्तव से नस्थनत-2 अमान्य हो जाएगी। T की परीक्षा V से 

पहिे है और िोिों एक ही तारीि को परीक्षा िेते हैं। U और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा है। इस र्तव से नस्थनत -1 

समाप्त हो जाएगा और अंनतम व्यर्स्था होगी:  

 
 

S26. Ans.(a) 

Sol. R की परीक्षा नर्र्म नतनथ पर है। R और F के बीच छह व्यनि परीक्षा िेते हैं। R अपिी परीक्षा िरर्री में िहीं िेता है। तीि 

व्यनि H और F के बीच परीक्षा िेते हैं। M के बाि कोई र्ी परीक्षा िहीं िेता है। यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। 
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S और N की परीक्षा समाि महीिे में है िेदकि उस महीिे में िहीं नजसमें 30 दिि हैं। S और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा 

है। N, H के बाि परीक्षा िहीं िेता है। G, W के ठीक बाि और उस महीिे में परीक्षा िेता है नजसमें 30 दिि होते हैं। G और P के 

मध्य केर्ि चार व्यनि परीक्षा िेते हैं, नजसकी परीक्षा R के बाि है। इस र्तव से नस्थनत-2 अमान्य हो जाएगी। T की परीक्षा V से 

पहिे है और िोिों एक ही तारीि को परीक्षा िेते हैं। U और R की अिग-अिग नतनथयों पर परीक्षा है। इस र्तव से नस्थनत -1 

समाप्त हो जाएगा और अंनतम व्यर्स्था होगी:  

 
 

S27. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S28. Ans.(c) 

Sol.  

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

32  

 

 

S29. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S30. Ans.(d) 

Sol. A और C के बीच चार व्यनि रहते हैं, जो एक सम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है।  यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। A और 

B के बीच िो व्यनि रहते हैं। 

 

E और D के मध्य तीि व्यनि रहते हैं।  D, B की मंनजि के ऊपर एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। इस र्तव से नस्थनत-

1 समाप्त हो जाएगी। F और G के मध्य चार से अनधक व्यनि रहते हैं, जो F की मंनजि के ऊपर रहता है। इस नस्थनत से नस्थनत-3 

समाप्त हो जाएगी। H एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। अंनतम व्यर्स्था है- 
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S31. Ans.(b) 

Sol. A और C के बीच चार व्यनि रहते हैं, जो एक सम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है।  यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। A और 

B के बीच िो व्यनि रहते हैं। 

 

E और D के मध्य तीि व्यनि रहते हैं।  D, B की मंनजि के ऊपर एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। इस र्तव से नस्थनत-

1 समाप्त हो जाएगी। F और G के मध्य चार से अनधक व्यनि रहते हैं, जो F की मंनजि के ऊपर रहता है। इस नस्थनत से नस्थनत-3 

समाप्त हो जाएगी। H एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। अंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S32. Ans.(c) 

Sol. A और C के बीच चार व्यनि रहते हैं, जो एक सम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है।  यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। A और 

B के बीच िो व्यनि रहते हैं। 
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E और D के मध्य तीि व्यनि रहते हैं।  D, B की मंनजि के ऊपर एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। इस र्तव से नस्थनत-

1 समाप्त हो जाएगी। F और G के मध्य चार से अनधक व्यनि रहते हैं, जो F की मंनजि के ऊपर रहता है। इस नस्थनत से नस्थनत-3 

समाप्त हो जाएगी। H एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। अंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S33. Ans.(a) 

Sol. A और C के बीच चार व्यनि रहते हैं, जो एक सम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है।  यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। A और 

B के बीच िो व्यनि रहते हैं। 

 

E और D के मध्य तीि व्यनि रहते हैं।  D, B की मंनजि के ऊपर एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। इस र्तव से नस्थनत-

1 समाप्त हो जाएगी। F और G के मध्य चार से अनधक व्यनि रहते हैं, जो F की मंनजि के ऊपर रहता है। इस नस्थनत से नस्थनत-3 

समाप्त हो जाएगी। H एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। अंनतम व्यर्स्था है- 
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S34. Ans.(e) 

Sol. A और C के बीच चार व्यनि रहते हैं, जो एक सम संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है।  यहां तीि संर्ानर्त नस्थनतया ंहैं। A और 

B के बीच िो व्यनि रहते हैं। 

 

E और D के मध्य तीि व्यनि रहते हैं।  D, B की मंनजि के ऊपर एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। इस र्तव से नस्थनत-

1 समाप्त हो जाएगी। F और G के मध्य चार से अनधक व्यनि रहते हैं, जो F की मंनजि के ऊपर रहता है। इस नस्थनत से नस्थनत-3 

समाप्त हो जाएगी। H एक नर्र्म संख्या र्ािी मंनजि पर रहता है। अंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S35. Ans.(b) 

Sol. L, एमएससी कर रहा है। H, एमए कर रहा है और केर्ि J के साथ जेएियू में पढ रहा है। G, एमएससी  कर रहा है। और M 

के साथ डीयू में पढ रहा है जो एमए कर रहा है। जे एमएससी कर रहा है। K एमकॉम  िहीं कर रहा है। इसका अथव है दक K, एमए 

कर रहा है। इि र्तों से व्यर्स्था होगी - 
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E और F, डीयू में िहीं पढ रहे हैं और समाि नडग्री कर रहे हैं िेदकि एमए िहीं कर रहे हैं। इसनिए, E और F बीएचयू में पढ रहे हैं 

और एमकॉम  कर रहे हैं। L और G एक ही नर्श्वनर्द्यािय में िहीं पढ रहे हैं। तो, L बीएचयू में पढ रहा है। तो अंनतम व्यर्स्था 

होगी- 

 
 

S36. Ans.(c) 

Sol. L, एमएससी कर रहा है। H, एमए कर रहा है और केर्ि J के साथ जेएियू में पढ रहा है। G, एमएससी  कर रहा है। और M 

के साथ डीयू में पढ रहा है जो एमए कर रहा है। जे एमएससी कर रहा है। K एमकॉम  िहीं कर रहा है। इसका अथव है दक K, एमए 

कर रहा है। इि र्तों से व्यर्स्था होगी - 

 

E और F, डीयू में िहीं पढ रहे हैं और समाि नडग्री कर रहे हैं िेदकि एमए िहीं कर रहे हैं। इसनिए, E और F बीएचयू में पढ रहे हैं 

और एमकॉम  कर रहे हैं। L और G एक ही नर्श्वनर्द्यािय में िहीं पढ रहे हैं। तो, L बीएचयू में पढ रहा है। तो अंनतम व्यर्स्था 

होगी- 
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S37. Ans.(d) 

Sol. L, एमएससी कर रहा है। H, एमए कर रहा है और केर्ि J के साथ जेएियू में पढ रहा है। G, एमएससी  कर रहा है। और M 

के साथ डीयू में पढ रहा है जो एमए कर रहा है। जे एमएससी कर रहा है। K एमकॉम  िहीं कर रहा है। इसका अथव है दक K, एमए 

कर रहा है। इि र्तों से व्यर्स्था होगी - 

 

E और F, डीयू में िहीं पढ रहे हैं और समाि नडग्री कर रहे हैं िेदकि एमए िहीं कर रहे हैं। इसनिए, E और F बीएचयू में पढ रहे हैं 

और एमकॉम  कर रहे हैं। L और G एक ही नर्श्वनर्द्यािय में िहीं पढ रहे हैं। तो, L बीएचयू में पढ रहा है। तो अंनतम व्यर्स्था 

होगी- 

 
 

S38. Ans.(c) 

Sol. L, एमएससी कर रहा है। H, एमए कर रहा है और केर्ि J के साथ जेएियू में पढ रहा है। G, एमएससी  कर रहा है। और M 

के साथ डीयू में पढ रहा है जो एमए कर रहा है। जे एमएससी कर रहा है। K एमकॉम  िहीं कर रहा है। इसका अथव है दक K, एमए 

कर रहा है। इि र्तों से व्यर्स्था होगी - 
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E और F, डीयू में िहीं पढ रहे हैं और समाि नडग्री कर रहे हैं िेदकि एमए िहीं कर रहे हैं। इसनिए, E और F बीएचयू में पढ रहे हैं 

और एमकॉम  कर रहे हैं। L और G एक ही नर्श्वनर्द्यािय में िहीं पढ रहे हैं। तो, L बीएचयू में पढ रहा है। तो अंनतम व्यर्स्था 

होगी- 

 
 

S39. Ans.(b) 

Sol. L, एमएससी कर रहा है। H, एमए कर रहा है और केर्ि J के साथ जेएियू में पढ रहा है। G, एमएससी  कर रहा है। और M 

के साथ डीयू में पढ रहा है जो एमए कर रहा है। जे एमएससी कर रहा है। K एमकॉम  िहीं कर रहा है। इसका अथव है दक K, एमए 

कर रहा है। इि र्तों से व्यर्स्था होगी - 

 

E और F, डीयू में िहीं पढ रहे हैं और समाि नडग्री कर रहे हैं िेदकि एमए िहीं कर रहे हैं। इसनिए, E और F बीएचयू में पढ रहे हैं 

और एमकॉम  कर रहे हैं। L और G एक ही नर्श्वनर्द्यािय में िहीं पढ रहे हैं। तो, L बीएचयू में पढ रहा है। तो अंनतम व्यर्स्था 

होगी- 
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S40. Ans.(d) 
Sol. C > D > A > B > E 
 
S41. Ans.(a)  
Sol. 

 
 
S42. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S43. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S44. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S45. Ans.(c) 
Sol. 
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S46. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S47. Ans.(d)  

Sol. 

 
 

S48. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S49. Ans.(d) 

Sol. 
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S50. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S51. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S52. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S53. Ans.(a) 

Sol. 
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S54. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S55. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S56. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S57. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S58. Ans.(e) 

Sol. 
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S59. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S60. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S61. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S62. Ans.(d) 

Sol. 
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S63. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S64. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S65. Ans.(a) 

Sol.  
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S66. Ans.(c) 

Sol. 

 

 
 

S67. Ans.(e) 

Sol. 
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S68. Ans.(a) 

Sol. 

 

 
 

S69. Ans.(b) 

Sol. 
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S70. Ans.(d) 

Sol. 

 

 
 

S71. Ans.(e) 

Sol.  
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S72. Ans.(d) 
Sol. 

 
 
S73. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S74. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S75. Ans.(d) 

Sol. र्ृनि कुि जिसंख्या में है, क्योंदक हमें पुरुर् या मनहिा की जिसंख्या में र्ृनि का पता िहीं है, इसनिए हम अिुपातज्ञात िहीं 

कर सकते हैं। 

 
S76. Ans.(a) 
Sol. 
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S77. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S78. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S79. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S80. Ans.(a) 

Sol.  
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